

关心关爱农民工

四川广元：让农民工过“舒心年”

王龙 郝怀林 陈牧 张敬 杨奇勇 杨黎明 赵晓峰 本报记者 魏彪文 / 图



为传递党和政府对农民工群体的关心关怀，展示家乡发展变化，近年来，四川省广元市多部门多形式全面提供“暖心”服务，让农民工过上一个“舒心年”。

硬核撑腰 护航农民工“薪”过年

“对于我们农民工而言，做工工资是辛苦的血汗钱，更是我们农村家庭的生活来源和希望。”日前，在四川省广元市昭化区人力资源和社会保障局，张师傅和6名工友在拿到被一工地拖欠了半年的工资时感慨地说。

农民工工资支付是民生关切的问题，农民工欠薪治理如同一把尺、一面镜，衡量着社会治理的效能，也折射出促进社会公平正义的温度。近年来，广元市昭化区以维护农民工各项权益为中心，把根治欠薪作为施策重点，创新多项体制机制，推出硬核措施，在追薪路上不断探索，取得了明显成效。

“才投诉4天，就通知我来领钱了，能这么快就得到处理好，是我万万没想到的。”昭化区的王师傅领到大半年的辛苦钱感激地说。岁末年初，既是农民工工资兑现的高峰期，也是欠薪问题的易发期。这段时间，昭化区人社、信访、住建等部门形成联席会议机制，严格落实相关政策，让农民工能过一个放心年、舒心年。

不仅如此，2023年8月，昭化区还创新建立广元市昭化区“劳动保障维权受理中心”，抽调相关科室业务骨干，将仲裁、监察机构合署办公，将原来的“独唱”变为“合唱”，实现监察仲裁“一站办理”，不让农民工朋友多跑路。同时，还开发了“薪安昭化”小程序，实现“一键投诉”。维权中心建立以来，共受理并办结欠薪案件28件，帮助农民工追回工资31万元。去年以来，该区通过各类平台及现场投诉等途径，累计受理维权及欠薪投诉83件，涉及人数320人，为农民工追回欠薪等712万余元。

在及早预防、尽快处置的同时，相关部门依法监管、联动处处的执法机制有效运行更起到了震慑作用。“近些年，人力资源和社会保障部都会发布拖欠农民工工资‘黑名单’，我们也经常给企业宣传‘黑名单’的影响，督促企业诚信经营，良性发展，保障农民工工资是底线。”昭化区劳动保障大队李霞飞介绍说。

一次次以案释法、一个个喜笑颜开的领薪现场……最近两年，昭化区根治欠薪的步伐明显提速。《昭化区落实“管行业就要管工资支付”主体责任完善欠薪长效治理机制的意见》《昭化区保障农民工工资支付工作约谈制度》等一系列规章制度的相继确立，实现了从事前预防、事中监测、事后处置的全流程“套餐”式治理。数据显示，仅2023年一年，昭化区发出欠薪提示函18件，约谈企业4家，处理投诉83起。

根治欠薪是提升农民工群体获得感、幸福感、安全感的重要举措。“我们始终坚持以源头治理、预防为主、防治结合，以高质量办案持续巩固拓展根治欠薪成果，持续增强新就业形态劳动者和农民工群体依法维护自身合法权益的法律意识，营造了关心关爱农民工的良好社会氛围，切实保障了农民工劳动报酬权益。”昭化区人力资源和社会保障局党组书记、局长席天印表示。

当好“娘家人” 佳节送温暖

腊月里，寒风凛冽，但家的温暖却让每个角落都充满了年味。当外地的农民工朋友们踏上归途，青川县的“娘家人”们早已准备好，用最暖心的服务迎接他们回家。

2月2日，广元市青川县总工会与县人社局携手开展的“春风暖心·接你回家”活动正式启动，为期四天。每天，多辆爱心专车穿梭于广元南河汽车站、青川高铁站和兰渝铁路姚渡站之间，穿梭线路覆盖了全县大部分乡镇。预计将有超过1500名返乡农民工享受到这一便捷服务，真正解决了他们回家“最后一公里”的难题。

在车站的接驳现场，志愿者们忙碌的身影与欢声笑语交织在一起。他们引导着归心似箭的农民工朋友们有序登上爱心专车，车上的“春节礼包”也早已为他们准备妥当。除了实用的生活物资，还有家乡最新的岗位招聘信息、节后返乡的交通信息以及一系列就业创业政策宣传资料。

青川县总工会表示，他们将始终坚守为职工群众服务的初心，发挥好“娘家人”的角色，不仅在物质上给予支持，更在精神上给予关怀。他们将持续优化服务措施，为广大农民工解决返乡的实际困难，确保他们感受到家的温暖。

引“雁”归巢 反哺家乡

近年来，广元市坚持把推动返乡入乡创业作为开发人力资源、助力增收稳就业、促进乡村振兴的重要抓手，创新实施“党政推动、政策驱动、服务促动”三大机制，构建起返乡入乡创业的崭新工作格局。

近日，苍溪县月山乡琳山村召开返乡农民工“话创业”座谈会。会上，顺源柑橘种植专业合作社负责人陈燕向大家介绍，她于2019年返乡创业，目前已带领周边群众套种爱媛、红心猕猴桃、雪梨等特色小水果1680亩，带动周边农户灵活就业2500人，连续举办三届爱媛采摘节，产品远销全国各地，2023年水果总产量700吨，实现产值900万元。她本人当选村副主任，创办的园区被评为“广元市市级农民工返乡入乡创业示范园”，在苍溪县首届乡土人才暨农民工返乡入乡创业项目路演中荣获种植项目荣获三等奖。

在烟峰山村返乡农民工“聊家常、话创业”座谈会上，30余名返乡青年正围坐会议室为家乡发展建言献策，畅所欲言。参会人员观看了《苍溪·创享梨乡》宣传片，帮扶部门负责人向相关负责同志向大家介绍了过去一年农民工服务保障工作取得的成效，积极引导在外农民工返乡就业创业，让“大农民工”在实现自身价值的同时与家乡共同成长，以“归雁经济”激活乡村振兴。

在元坝镇桥沟村返乡农民工创业座谈会上，县人社局相关负责人介绍了近年来家乡经济社会发展新成效及未来发展思路，并鼓励大家充分发挥自身优势、积极参与家乡建设，为家乡经济社会发展贡献力量。返乡人士们也畅所欲言，表示将进一步发挥好桥梁纽带作用，全力支持家乡发展，不遗余力地宣传和推介家乡，同时也将抓住机遇，积极回乡创业兴业，进一步做大做强企业，以更加开放的理念、科学的经营来带动更多

乡亲发展致富。

“我2023年大学毕业之后在山西一家企业工作，主要从事设计、市场营销、项目策划，我目前也打算回家发展，主要想围绕亭子湖做民宿体验、研学旅行、休闲观光等产业。”返乡青年刘果说。

苍溪县人社局党组书记、局长邢小川表示：“不管你们身处何地，党委政府始终把你们挂念在心，家乡永远是你们最温暖的港湾，永远是你们的‘娘家人’，也希望你们常回家看看，投资家乡、建设家乡。”

同样的场景还发生在广元市朝天区曾家镇镇政府三楼会议室。该区2024年返乡农民工创业培训正在进行，30名有创业意愿的返乡农民工一边认真聆听创业指导老师的案例分析，一边仔细记录下创业中应该注意的相关事项。

“解决好农民工急难愁盼问题，切实增强广大农民工群体的获得感、幸福感和安全感。”2024年开年以来，朝天区扎实开展走访慰问、就业促进、技能提升、返乡创业、权益维护、证件办理、情满旅途、健康关怀、文体惠民、培育选树“十件实事”专项行动，用心用情用力做好农民工服务保障工作。

为返乡人员办培训提能力

近日，朝天区2024年“钱道之都 春风行动”新春招聘会走进曾家镇，吸引了600余名农民工群众前来求职。朝天区欣达人力资源有限责任公司业务部门负责人刘贤兵介绍：“按照计划，1至3月，将在全区开展12场招聘会。曾家镇是第七个专场，共有66家企业提供岗位1165个，现场初步达成求职意向270余人。”

不仅把培训和岗位送到农民工群众家门口，朝天区也把温情脉脉的新春慰问送到农民工群众的心坎上。当天在曾家镇，朝天区还同步召开了返乡优秀农民工迎春慰问暨座谈会，详细了解他们的务工就业、家庭收入等情况，询问他们在生产生活方面的困难以及打算，并现场给予指导和协调解决。同时，为优秀农民工送上新春慰问金，感谢他们为全区经济社会发展付出的辛勤劳动和汗水，鼓励他们踏实工作、积极生活。

“天气虽然非常寒冷，但心里特别火热。”曾家镇前街59岁的群众冯汉文在招聘会如上愿找到一份保安工作，他告诉记者：“工作的地方离家近，活路轻省，工资也在预期内，还能抽空照顾家里，我非常满意。”

而对返乡优秀农民工、曾家镇白鹿村群众李健康来说，创业培训如同一场及时雨，“精准滴灌”到他的需求上。在外务工多年的李健康，今年准备留在家乡创业，干什么、怎么干，他所有的问题都在创业培训专班上找到了答案，并在创业指导老师的指导下制定了详细的创业计划，只待进一步实施。

一直以来，朝天区高度重视农民工服务保障工作。2023年，该区共建“家门口”帮扶车间2家，吸纳群众就业200余人；健全完善三级劳务体系，建成中子、羊木2个星级劳务专业合作社，开展劳务对接3.6万人次，实现劳务收入1422.98万元；建成零工市场3个、零工驿站4个，提供就业岗位3000余个；累计开展技能培训3337人次，发放培训补贴264.22万元；开展线上线下招聘活动36场次，劳务输出7.5万人，实现劳务收入14.1亿元；共核处各类欠薪线索466条，解决拖欠工资800余万元。

相关链接

广元市朝天区荣获“四川省劳动力调查工作先进县”称号

近日，根据国家统计四川调查总队《关于表扬2023年度全省劳动力调查先进县(市、区)、先进社区(村)和优秀调查员的通报》，朝天区荣获“四川省劳动力调查工作先进县”称号，朝天区云雾山镇菜籽坝社区荣获“四川省劳动力调查先进社区(村)”称号。

据了解，朝天区现有劳动力调查点6个，共涉及6个乡镇、6个村(社区)。2023年，朝天区按照国家统计局四川调查总队的相关要求，严格执行劳动力调查制度，高度重视，积极行动，精心组织，圆满完成了省、市调查队下达的各项调查工作任务，并得到上级的一致好评，为国家劳动力调查工作以及区委、区政府相关决策提供了坚实的数据保障。

□本报记者 吕婕

近日，在四川省江油市大堰镇境内狮儿河水库附近，十几名工人冒着严寒，配合工程机械，马不停蹄追赶施工进度，现场一派火热景象。

据了解，今年1月，江油启动“农田水利设施建设三年行动”，计划用三年时间，打造“太白原产粮油灌排示范片”“蓄水保灌示范片”“高效节水示范片”三大示范片。2024年预计投资5.39亿元，三年计划总投资13.86亿元，恢复灌面0.76万亩，新增灌面3.04万亩，新增高效节水灌面2万亩。江油将以示范片项目建设为基础，带动全域农田水利设施建设全面提升，也为建设新时代更高水平“天府粮仓”和乡村振兴夯实水利基础。

当前，江油市正统筹推进蓄水、输水、提水、管护能力提升“四大工程”，着力解决群众急难愁盼的农业灌溉问题，持续夯实粮食安全根基，一幅幅奋战冬日的火热场景正在江油各地展开。

在新安镇黑滩村，河道里、岸上各有一台挖掘机正挥舞机械臂作业。“挖掘机正在对杜家河黑滩村段进行河道清淤。”新安镇副镇长、黑滩村党总支书记李仕斌介绍，因为上游泥沙对河道的淤堵，导致来年的春耕和蓄水困难，现在清理河道，可以确保明年的春耕和蓄水，清上来的淤泥非常肥沃，风干后，将用于春耕还田。

在新安镇保宁村提灌站，几名工作人员正在对站内机器进行检修保养。“该提灌站可满足1500亩农业灌溉用水的需要。”检修人员说，必须尽快完成机器检修保养，确保不影响农事。

搅拌机哗哗作响、独轮车来回转运……方水镇八一村灯盏窝堰塘变成了一个小型工地，堰塘坝正逐渐修缮成型。八一村党委书记黄再华介绍，该村14组地处丘陵的高处，土地肥沃，主要种植油菜、水稻、玉米等作物，依靠堰塘等提供农业灌溉用水。

“农田水利设施建设三年行动”这个项目落实好，整治过后，能够有效解决村民生产、生活用水问题。”黄再华说，接下来，还将对村里其他堰塘进行排查整治，确保农村粮食丰收，农民收入增加。

筑牢“耕”基 大观天府粮仓建设项目加快推进

□刘昌盛 本报记者 鹿贵唐文 / 图



多台挖掘机开足马力，长臂挥舞，小田正被平整为大田……近日，记者在四川广安市南溪区大观天府粮仓建设项目一期现场看到，工程机械正在平整土地、修整机耕道。

经过对田块“整形”后，项目所在的百里冲区域美田相望、青山相映。据施工方南溪城交建集团下属子公司昱隆建发项目现场负责人杨宇泉介绍，大观天府粮仓建设项目一期涉及田型调整770亩，包括大观镇菜花、全福两个村，同时包括新建道路、加宽道路总长约两公里，道路硬化、黑化4.6公里，灌溉管网总长约11公里。

“项目实施中以改大、改水、改路以及农业机械化为主，将土地小块并成大块，提升配套设施水平，改善农田灌溉及耕作条件。”杨宇泉介绍，建设完成后，耕地利用效率将进一步提高，为实现农业高质量发展规模化、标准化、产业化，实现粮食稳产增产打下坚实基础。

该项目建设一头连着粮食安全，一头连着农民增收，为了确保项目建设早日建成见效，施工方科学施工，加大施工力量，目前投入挖掘机7台、装载机1台，劳务队伍5支推进项目建设。

“目前菜花村和全福村已经全面进行现场施工，接下来在保证保量的情况下，确保3月30日之前完成施工任务。”杨宇泉说，项目建成后，该区域田间道路机械通达率将达到100%，促进农业产业高效发展和群众增收致富。“现在都可以想象到项目建成后稻谷飘香、物阜民丰的场景。”

便民服务 收费标准: (55元/行/天) (13字/行) 广告热线 028-66166209 QQ: 769036015 微信: 13308082189